

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Загидулиной Татьяны Андреевны,
«Трансформация авиационного дискурса в литературе 20-30-х годов
XX века», представленной на соискание учной степени кандидата
филологических наук
по специальности 10.01.01 – Русская литература
(Екатеринбург – 2019)**

Актуальность кандидатской диссертации Загидулиной Татьяны Андреевны определяется тем, что вопрос авиационного дискурса и его трансформации в русской литературе 20-30-х гг. прошлого века – одного из центральных тематических блоков советского текста - до сих пор мало изучен и требует углубленной разработки. Изучение советской мифологии пользуется сегодня особым вниманием современных гуманитарных наук, применение же новых видов анализа литературных текстов, с чем мы имеем дело в случае диссертации Загидулиной Т.А., позволяет выявить новые аспекты в процессе развития советской модели культуры в период ее становления.

Научная новизна диссертации определяется тем, что в диссертации впервые предпринята попытка системного описания темы авиации в текстах русской литературы 20-30-х гг. – художественных произведениях, мемуаристике и публицистике – с учетом нарративного, типологического и структурно-семиотического аспекта.

Логика исследования позволила автору диссертации достигнуть основной цели и решить поставленные задачи.

В ходе работы проведен системный анализ продуманно выбранных, знаковых для изучаемой эпохи и темы текстов – поэтических, прозаических, драматургических, мемуаристики и публицистики.

В диссертации подробно проанализирована эволюция авиационного дискурса в русской литературе. Выявлено особо сильное влияние на его

развитие общественно-политической обстановки в стране. Развитию темы авиации сопутствовали кардинальные изменения в структуре государства, кардинальная смена политического строя и культурных парадигм, имеющие капитальное значение для восприятия культурой технического прогресса, визитной карточкой которого было стремительное развитие авиации.

Особого внимания заслуживают вторая, третья главы диссертации. В первой из них, на примере изменений просходивших с авиационным дискурсом в текстах писателей и публицистов подробно и научно убедительно, указан переход русской культуры и литературы в частности от авангарда к соцреализму. Изучен также процесс формирования и развития символики образа летчика, который в текстах уже 30-х становится символом нового советского человека, выполняющим задачи, поставляемые ему властью, государством и партией. Несомненно, в период индустриализации и технократизации страны и общества, образ летчика был образцом нового, советского человека, полностью вписывающимся в советскую мифологию. В диссертации данный процесс подвержен тщательному анализу, который представлет особую научную ценность.

Теоретическая ценность диссертации состоит в многостороннем анализе исследуемого материала с использованием современных методологических подходов актуальных как в российской, так и международной филологии.

Практическая значимость диссертации определяется применимостью результатов исследований при чтении базовых курсов по истории русской литературы XX века, а также в качестве материала к специальным курсам, посвященным роли различного рода дискурсов в литературных текстах.

Список опубликованных работ (13, из них 6 – в изданиях из списка ВАК, а в том числе 2 на английском языке), свидетельствует, что в них нашли отражение основные положения диссертации.

Автореферат кандидатской диссертации Т.А. Загидулиной «Трансформация авиационного дискурса в литературе 20-30-х годов XX века» позволяет сделать вывод о высоком научном уровне исследования, его несомненной значимости для современного литературоведения; материал исследования отличается актуальностью, научной новизной и достоверностью полученных результатов.

Автореферат Т.А. Загидулиной позволяет сделать вывод, что диссертация на тему «Трансформация авиационного дискурса в литературе 20-30-х годов XX века» соответствует критериям утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 с изменениями постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 3335. Все исследовательские позиции соответствуют квалификационной специальности 10.01.01 – русская литература, а автор диссертации Загидулина Татьяна Андреевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – русская литература

Доктор филологических наук,
адъюнкт кафедры культуры восточных славян
Институт восточнославянской филологии
Ягеллонский университет
Краков, Польша
22.02.2019, Краков

Александр Вавжинчак



UNIwersytet Jagielloński
Wydział Filologiczny
Instytut Filologii Wschodniosłowiańskiej
ul. Ingardena 3, 30-060 Kraków
tel 12 663 25 09

Вавжинчак Александр, доктор филологических наук
Домашний адрес: 31-422 Kraków, ul. Łepkowskiego 28, Polska
Контактный телефон: (+48) 608 122 082
e-mail: aleksander.wawrzynczak@uj.edu.pl

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.